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Patto con 1 consumatori

sul prezzo dell’atomo.
Poteri di decisione solo allo
Stato e impegni vincolanti.
Rinnovabili solo con
mnecentivi. E rivedere 1 limiti
della CO2. Fulvio Cont
spiega le sue strategie

COLLOQUIO CON FULVIO CONTI
DI PAOLA PILATI

otrebbe essere soddi-
sfatta, il capo dell’Enel
Fulvio Conti, ieri con-
quistador del totale
della spagnola Endesa,
oggi premiato con la
Legion d'onore dai
francesi per sigillare un'alleanza con I'Edf
nel nucleare, ¢ con la prospettiva di un anno
in leggera nipresa: l'industria, che prenota in
anticipo 1 quantitarivi di energia di cui avra
bisogno, ha gia trasmesso gli ordini per il
2010, e sono in crescita risperto alla reeribi

le cadura del 2009 (vedi grafico in pagina).
Inaltre, gl analisti vedono rosa per il titolo,
con unp rarget price a 4,7 euro, e per la capa-
cita dell’azienda di fare profira e ndurre ['m-
debitamento di cui si & caricata per l'acquisi-
zione spagnola. Infine, Il governo ha appena
compiutoil primo passo formale che da il via
alla costruzione di cenerali nucleari nel no-
stro Paese, Un business in cui 'Enel avra un

ruclo centrale. Turto per il meglio, dunque.
Eppure 'amministratore delegaro del gigan-
te elettrico ba sopratrumo voglia di togliers:
qualche sassolino. A cominciare dalla que-
stione CO2: anche se il nulla di fatto del ver-
tice di Copenhagen ha fatto crollare il prez-
20 dei “diritei di inguinamento”, quelli pa
gati dai produttori di anidride carbonica, far
passare gl elettrici come i grandi inquinate-
ridel pianeta non gli va git. «L'industria elet-
trica produce solo il 30 per cento delle emis-
sioni di CO2 in Europa -, dice Conri, «men-
tre gli aleri due terzi vengono dalle artivica
umane, dall’agricoltura, dai rrasporti. Inve-
cedel 20-20-20 {la formula che sintetizza gli
impegni europel su rinnovabili ed emissioni,
ndr) & pio giusto dire 30-30-50: 30 per cen-
o le emissioni sotto accusa, solo 30 i paesi
che hanno firmato il protocollo di Kyoro, 90
per cento il costo addebirato all'industria
electrica. Peraltro, I'Enel ha ridotto le emis-
sioni, mentre aleri non "hannao fattos.

Di chi & la colpa?

= Abblamo negoziato male Kyoto come pae-
se, e in Europa ci siamo dati obiettivi eroppo
ambiziosi»,

Il sistema di carbon credits ci penalizza pii degli
altri?

«5i, e credo che questo governo 'abbia com-
preso, e stia negoziando per riequilibrare lo
svantaggio. E importante anche ottenere
maggiori “offsers”, cioé la possibilia di ave-
re compensazioni di riduzione di CO2 in
paesi, come Cina e India, dove 100 dollari
d'investmento producono un risparmio di
emissioni dieci volre maggiore che se fossero
investiti nell’efficiente industria occidenta-
le=,

Controllare una centrale eletirica & pil facile
che controllare milioni di macchine, e poi non
sara anche lei del parere che la CO2 non faccia
danni al pianeta...

«La CO2 & senz’altro un problema, ma non
<'& una soluzione immediara alla riduzione
delle emissioni. Innanzitutto perché bisogna
tavorire lo sviluppo dei paesi che ambiscono
a crescere, ¢ che sono mercati di sboceco per
niostri prodor. Se due rerzi del pianera han-
no fame di energia - ["Aie prevede che di qui
al 2030 i consumi cresceranno del 40 per
cento - questa verra prodotta prevalente-
mente con combustibili fossili, e generera
anidride carbonica .

| paesi in via di sviluppo non possono essere pil
saggi di noi e crescere con meno emissioni?

«La produzione di base deve avere un prezzo
accessibile, perché viene pagata da cirradini
che non possono permettersi il lusso di altre
tecnologie. E solo nuove tecnologie posso- »



Da sinistra: centrale
nucleare Epel in
Slovacchia; I'impianto
Archimede a Priolo.
Sotto: durante | lavori

di Copenahgen
no proporre soluzioni che nel tempo divente-
ranno competitive con 1l carbone. Ma & un
processo che nessuno pud prevederes.,

Se la sfida & sulle tecnologie pulite, percheé non
spendere sulle rinnovabili, e non sul nucleare?
«Atrenti all’ambientalismo a la carte, al-
I"idea che per esempio Paria di Copenaghen
sia pit pulita di Roma, perché non & vero:
meta dell’elettricita di quel paese ¢ prodotta
col carbone. Ma vengo al punto: occorre
avere un mix di tecnologie che garantisea la
disponibilita di energia in qualsiasi momen-
to. E questa la regola che ci mette al sicuro
sugli approvvigionamenti. Ma ¢’& un altro
paradigma da rispetrare: il 63 per cento del
costo dell’energia dipende dal combustibile
che i usa. Se bruci olio combustibile & pin
costoso, se bruci carbone costa meno a pari-
ta di calorie, se bruci nucleare, costa ancora
meno. Se fan le rinnovabili, hai un costo in
piti: di qui gli incentivi. Altriment nonsi fan-
no. E cosa sono gl incentivi? Sono maggio-
ri costi che paghiamo nod. Alcuni paesi scel-
gono di farli pagare in bolletra ai citradini,
aleri di prelevare finanziamenti dal bilancio
dello Staros.

E una scelta di policy. Non le piace?
«Prendiamo la Germania, presentata sem-
pre come modello perché ha svilupparo
un’industria del solare. T redeschi hanno
preso dal bilancio 35 miliardi di euro di
tasse dei cittadini e, anziché pagare pensio-
ni o costruire scuole, li hanno dedicari al
solare, Alla fine producono solo I'1-2 per
cente di quanto consumanos,

Yuol dire che & uno spreca?

«Con le tecnologie di oggi si: il rendimen-
to energenico di quell’investimento ¢ stato
dell’8-10 per cento-,

Lei con quella cifra cosa ci farebbe?

«Ci farer quasi il 100 per cento del program-
ma nazionale del nucleares.

Eppure anche Enel investe bei soldi sullo svilup-
po delle rinnovabili: Archimede, il prototipo di
centrale combinata a solare e a gas, & solo un
fiore all'occhiello?

«Archimede ha un costo asrronomice, ma
serve un prototipe per dimostrare su scala
mdustriale la possibilica di coseruiene alre

Target price a 12 mesi

Le previsioni degli analisti
(Consensus, panel di 19 analisti al 16/12/2009)

Ebitda (margine operativo lordo)

gura 4,7

abbattendo i costi. Ma questo &1l fururo. In-
tanto, siamo costrett a lavorare sull’oggis.
E I'nggi include necessariamente il nucleare?

« Coggi continua ad essere fatto da olio com-
bustibile, gas, carbone, rinnovabili con il
sussidio del governo, dal nucleare, e anche
da nuove teenologe che carturino e seque-
strino |"anidride carbonica. Stiamo lavoran-
do su guesto spettro di attivied. Nel seque-
stro CO2, su sel progetri che 'Unione euro-
pea intende finanziare, due sono dell’Enel.
LEuropa ha affidato a noi il compiro di ca-
pofila per promuovere le reti intelligenti; sia-
mo gl unici a produrre energia con utilizzo
dell'idrogeno, con recnologie che utilizzano
I'integrazione tra solare e idrogeno: di gior-
no il sole produce energia su panelli fotovol-
taici, parte viene usata per estrarre dall’ac-
qua lidrogeno, che di notte serve per pro-
durre energia, in un ciclo completas.

MNaon vi muovete su troppi fronti? Ricalcate il gi-
gantismo di General Electric?

«Non mi dispiacerchbe... E comungue la ri-
sposta € no, non lo faceiamo per il gusto di

(stime, in miliardi di €) 20049 SR — e
15638 16,113 far spendere i soldi agli ingegneri.
Debito netta Forniamo energia a 62 milioni di
istime, in miliardi di €) 2009 2010  client in 23 paesi, c’2 'impegno eu-
53,036 50,979 ropeo di ridurre la CO2 del 20 per
EPS (earnings per share) cento per il 2020, c’e la pressione
(stime,in €} 2009 2010 montante di un contesto sociale che
0,55 0,44 richiede attenzione all'impatto am-

bientale: nel fratrempo devo conti-
nuare a produrre energia per tutti mied clien-
ti ¢ devo lavorare per rendere questa azienda
resistente alle crisi e alla difficoltd, comperi-
tiva in ogni paese, ma con margini sufficen-
temente alti per remunerare gli azionist, pa-
gare le imposte ¢ il servizio del capitale inve-
stite, e lasciare abbastanza per investimenti
N NUOYE Capacita s,
5i va verso minori costi per | consumaton?
« Con il giusto mix di combustibili, si: abhia-
mo ridotto i costi in maniera sostanziosa .
Merito vostro o dell’ Autorita che vi sorveglia?
« Nostro: siamo noi che facciamo efhicienza.
Poi I’ Autoritd rrasterisce il 30 per cento di
questa efficienza a riduzione delle tariffe. Ma
questa ¢ un‘azienda ad alta intensica di capi-
tale, come un’autostrada, una ferrovia: sen-
za profitti non ci sarebbe futaros.
I} nucleare deve essere sovwenzionata?
« Non necessariamente. Il nucleare ha un co-
sto iniziale di investimento molie alto ma,
una volea faro, il costo del combustibile,
ciot la parte variabile, & molto mferiore al
gas e anche al carbone. Leffetto totale & che
il costo complessivo del nucleare &
pitt basso, inclusa anche la quora per
lo smaltimento: tutti gli impiant han-
no, all'interno del prezzo al chiente,
una fettina accantonata per il decoms-
missioning, Una fertina quasi imper-
cettibile, che si impiega come una ri-
serva assicurativa, ¢ che permettera
di avere tra 40-60 anm le risorse per
smantellare |'impianto esistentes,

Lespresso



Basta questo e il nucleare pud partire?
«Per essere finanziato servono due fattori
base. Primo: la certezza che una volta presa
la decisione non si sfasci turro con il ballerro
dei ripensamentis.

Come si pud ottenere questa certezza?

«E importante che questa materia torni ad
essere competenza dello Staro, che garann-
sca che la decisione venga mantenuta ».

E il secondo fattore?

«Essendo il costo del nucleare piit basso di
alri, ci pud essere uno scambio vantaggioso
con il consumatore: che il prezzo non possa
mai scendere sotto un certo livello, in cam-
bio dell'impegno a non farlo mai salire olere
unalrro livello. Questo da certezza alla strut-
tura di costi e rende finanziabile il progerro.
Cosi i finanziamenti pubblici non servonos.
Ma I'aspetto sicurezza? Sulla questione dei sitic'é
gia molta agitazione, e [a campagna delle prossi-
me regionali sara giocata su questo.
«Limportante & spiegare bene ai cittadini co-
s'¢ il nucleare, e uscire dal parados-
so per cul abbiamo 27 reattor nel-
Parco di 200 chilometri dai nostri
confini che ¢i forniscono energia v
- Come lo farete?

«on una campagna di comuni-
cazione che cerchera di afferma-
re i fatti scientifici. Le centrali
nucleari esistenti, moltiplicando
gli anni di lavoro per il nomero
dei reatrori, hanno gia funziona-
to per 13 mila anni senza inci-
denti. Oggi errore umano non é
Ammesso s,

Che segnale registra I'Enel sul fronte
ripresa?

«Quest’anno il consumo é sceso
. del 6 per cento, e per recuperare
il terreno perduto dovremo
aspettare il 2015». m
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